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în timpul (lin urmă alărmătoare sciri răsboi- 
nice au ţinut în continuă agitaţiune cercurile diplo 
matice in întreagă Europa. Presa a dat signalul, 
situaţiunea din încurcată ce era, deveni tot mai în
curcată, şi în cele din urmă cei chemaţi a apăra 
destinele popoarălor au ţinut consiliu, şi au luat 
ţinută de apărare. Şi în adevăr dacă din după 
semne se poate deduce, că tempestatea nu va trece 
preste capul nostru, dacă din fulgere şi trăsnete 
apropiate se deduce descărcarea vijeliei, apoi noi 
tare trebue să fim ameninţaţi.

Abia au trecut câteva dile de când în Viena s’a ţi
nut mare consiliu de răsboiu sub presidiul Maies
tăţii Sale a monarchului nostru, la care a luat parte 
ministrul de esterne, contele Kalnoky, ministrul co
mun de răsboiu, ministrul austriac şi cel unguresc 
pentru armata teritorială, şi marşalul, arcliiducele 
Albrecht, în care s’a precisat posiţiunea monarchiei 
noastre în faţa concentrărei trupelor rusesci la gra
niţele spre noi.

A doua Şi după acest consiliu de răsboiu s’a 
ţinut al doilea al bărbaţilor de specialitate în arta 
răsboiului, acesta sub presidiul ministrului de răsboiu.

Seriositatea situaţiunei numai acuma a pătruns 
toate straturile politice din Europa. Cât timp presa 
a alarmat lumea cu pregătirile de răsboiu ale Ru
siei, cu concentrarea de trupe din colosul imperiu 
spre fruntăriele de cătră Austria, uşor se putea 
crede, că situaţiunea cu intenţiune este presentată în 
haină posomorită. îndată ce cercurile hotăritoare 
au luat posiţiune atât de marcată, numai este permis, 
se ne îndoim în seriositatea situaţiunei.

Măsurile luate de guvernul nostru pănă acuma 
nu sunt cunoscute, şi interesele monarchiei cer ca 
ele se fie reservate numai conducătorilor armatei 
austro-ungare. Din câte au străbătut în publicitate 
însemnăm numai, că monarchia nu va trimite nouă 
trupe spre Galiţia, ci deocamdată va urmări cu aten 
ţiune mişcările Rusiei. La caşul că aceasta nu va 
înceta cu concentrarea trupelor spre graniţa noastră, 
atunci monarchia austro-ungară pentru apărarea sa 
va întări garnisoanele în Galiţia, ca atacul să nu ne 
afle nepregătiţi.

Lumea politică uimită se întreabă ce poate fi 
causa, de Rusia tocmai acuma se pregătesce pentru 
răsboiu cu Austro-Ungaria, care poate fi cuvântul, 
care se poată fi considerat ca provocare din partea 
monarchiei noastre. Şi nu fără cuvânt.

Dacă se căută pretecst numai pentru începerea 
răsboiului, atunci el în mod plausibil se potea făuri

acum e anul, când monarchia noastră a luat posi- 
ţie hotărită în faţa planurilor rusesci în cestiunea 
bulgară.

Este cunoscut lucru, căjdupă detronarea lui Ale- 
sandru de Battemberg de pre tronul Bulgariei, ţa
rul rusesc a trimis la Sofia pe generalul Kaulbars 
în calitate de comisariu rusesc. Sunt cunoscute 
uneltirile acestui „Alter ego“ al ţarului, cunoscute 
însă şi declaraţiunile guvernului nostru în această 
cestiune, cunoscute enunciaţiunile ministrului presi
dent Tisza, cunoscute şi cele ale ministrului de es
terne Kalnoky, care a considerat de „casus belii“ o 
influinţare din partea Rusiei a desvoltărei lucrurilor 
în Bulgaria.

Desavuarea dată în chipul acesta uneltirilor ge
neralului Kaulbars a trebuit să lovească în demni 
tatea ţarului, căci generalul lucra la comanda ţa
rului. Dacă se căuta deci un casus belii plausibil, 
el se potea făuri din enunciaţiunile monarchiei noa
stre cu privire la Bulgaria. Nu s’a făcut aceasta 
atunci, cu ce pretecst se va face acuma, aşa se în
treabă lumea? Austo-Ungaria în ţinuta sa de atunci 
încoace a fost foarte reservată. Ea n’a ajutat pre 
bulgari nici cu cuvântul nici cu fapta, deşi opiniu- 
nea publică era pentru causa bulgarilor, precând re 
presentanţii ei colindau pre la puterile europene; ea 
n’a favorisat alegerea principelui de Coburg, nu s’a 
pronunţat în meritul alegerei, pre care Rusia a de
clarat-o de nulă şi nevalidă. Ce poate fi deci causa, 
că tocmai acuma scutură Rusia sabia, după ce ţa 
rul a fost la Berlin, şi a auŞit din rostul cancela
rului Bismarck, că la un cas de răsboiu, Austria va 
fi spriginită de cătră statele aliate Germania-Italia.

Ori cari ar fi căuşele, situaţiunea e acută, şi 
noi suntem datori să ţinem publicul în curent cu 
cursul lucrurilor.

Revista politică.
Din primăvara anului trecut, decând adecă s’au 

întrunit delegaţiunile şi-au votat creditul pentru ar
mată, nu s’au ţinut conferinţe, cari să aibă un carac
ter de mai mare importanţă ca şi cele, cari s’au ţi
nut acum sub conducerea Maj. Sale împăratului. Con
siliul militar a durat mai bine de patru oare şi s’au 
şi pus în perspectivă măsurile, ce are se le ia mo
narchia noastră în cas, când vecinul n’ar mai înceta 
d’a-şi grămădi trupe spre graniţa monarchiei noastre 
şi când concentrarea trupelor ar fi un adevărat simp
tom^ că Rusia are de gând să treacă fără de veste 
graniţa.

Trebue se amintim şi aceea, că afară de con
siliul condus de Maj. Sa monarchal nostru, consilii 
s’au mai ţinut de cătră esperţii în arta militară sub 
conducerea ministrului nostru de răsboiu, Bylandt, 
cari au precisat şi mai bine măsurile, ce au se lua 
în cas de necesitate. Monarchia noastră, aşa se scrie, 
n’a voit ca măsurile să le şi pună acum în practică 
şi nu voesce ca să şi trimită trupe în Galiţia, pen
tru ca să vadă lumea, cât ţine ea de tare la men
ţinerea păcei şi să nu apară dislocările de trupe ca 
o pregătire pentru ofensivă şi prin urmare ca o pro
vocare de răsboiu, cu toate că din toate părţile se 
accentuează, că e necesară întărirea garnisoanei din 
Galiţia.

Pe când veştile acestea fulgera în toate părţile, 
la bursa din Vieua domnia mare ferbere. Foile au 
adus scirea, că ministrul nostru de esterne ’şi dă 
demisiunea. 0 scire şi mai sensaţională ca aceasta, 
o aduce firul telegrafic din Pesta. Ministrul hon- 
veŞimei, baronul Fejérváry s’a reîntors din Viena la 
Pesta şi a conferit mult timp cu ministrul president 
Tisza. Cercurile parlamentare sunt de credinţă, că 
Fejérváry a fost însărcinat a da desluşiri şi a pro
voca apoi pe ministrul president, ca să călătorească 
la Viena, unde sunt puse în perspectivă continuarea 
conferinţelor.

Nu seim, dacă vestea aceasta e şi adevărată, 
câtă vreme conferinţa militară nu privesce situaţi
unea strategică de ameninţătoare şi câtă vreme ea 
asigură, că punctul de greutate al cestiunei se poate 
căuta mai bine pe cale diplomatică şi că cestiuuea 
va avea o soluţiune pacinică; atâta seim însă, după 
o depeşă din Pesta, că ministrul de honvezi a esmis 
tuturor iurisdicţiunilor o ordinaţiune circulară, prin 
care le provoacă, ca să efeptuească conscripţiunea 
şi c lasificarea cailor precum şi consripţiunea tuturor 
măsurilor necesare în caşul unei mobilisări, ear ra
poartele să le aştearnă cât mai grabnic ministerului.

Foile germane ocupându-se cu încordările in
ternaţionale, Şic, că pregătirile de răsboiu ale Ru
siei se învălue în o acţiune îndreptată mai mult spre 
Bulgaria. Înainte de conferinţa cu Orispi la Frie
drichsruhe se asigura din toate părţile, că Germa
nia într’un răsboiu austriac va rămâne neutrală. 
AŞi însă, când alianţa se basează pe temelii mai pu
ternice, ori ce atac al vrăşmaşului asupra unui aliat, 
chiamă pe ceialalţi de sine la câmpul de răsboiu. 
Bacă dar chiar în butul acesta politica rusească atinge 
pe altă coardă şi cearcă norocul armelor, trebue că 
această politică e spriginită de mesteşugiri ruso-franceze. 
La început nici nu se putea crede, dar acum e fapt 
împlinit, că la răsturnarea lui Grévy au conlucrat

FOITA.
B A B A  G R I J A .

— Snoavă. —
De mult, de mult în vremile vechi trăia o babă 

căreia oamenii îi Şiceau: „baba grija.“ Uitată de 
toată lumea trăia singură singurică cum putea de 
aŞi până mâne, într’un bordeiu părăginit din mar
ginea unui sat. De săracă, nici vorbă nu-i, era 
săracă lipită „baba grija,“ căci nu avea pe lume 
nimic altceva, decât bordeiul ei, pe care de vechiu 
ce era crescuse earba şi buruenile d’un cot, eară 
înaintea lui era un păr mare şi frumos, care acoperia 
bordeiul cu crengile lui lungi şi stufoase.

Aceasta era toată bogăţia ei, şi altceva nimic!
Şi era bătrână „baba grija“, abia se mai ţâra 

prin sat după milă.
Oamenii din sat aşa o pomeniseră, bătrână şi 

gârboasă cum era, şi nici cei mai bătrâni nu-şi 
aduceau aminte s’o fi văŞut mai tineră în vr’o vreme.

De lucru nu-şi făcea baba, cu pui de om, ba 
de multeori oamenii credeau chiar că o fi murit de 
nu o mai văd pe la casele lor.

Numai din vreme în vreme, când o gătâ de 
tot cu de-ale mâncării, îşi lua baba coşniţa pe mână 
şi pleca încet cătră sat. Oamenii cu toate grijile

şi năcazurile ce aveau, nu o depărtau dela uşile lor, 
ci o miluiau care cu ce avea şi putea, căci le era 
milă şi lor de sărmana babă, sciind, că nare pe 
nimenea, cine s’o ajute.

Cu bucăturile adunate baba o ducea multă 
vreme, în care timp sta tot închisă în bordeiul ei.

Oamenii, cum Şic, o vedeau bucuros pe la ca
sele lor măcar că lipsa era mare şi pe la ei, dar 
dela o vreme au început a se schimba lucrurile. 
Ei au simţit toţi pe unde cam umbla baba după 
milă, că nu e lucru curat ce să face cu ei, de când 
„baba grija“ le-a călcat pragul.

Griji peste griji, năcazuri şi supărări se năpă- 
stiau cu droaiai, ca din senin pe capul lor. Voe 
bună, viaţă liniştită şi tichnită nu mai aveau dela 
un timp încoace. Ba încă supărare mare le era şi 
aceea, că nu puteau să-şi dea seama, cum şi de unde 
le vin lor atâtea griji şi supărări ?

Ce să fie? de unde să fie? dela o vreme au 
început numai a se descărca cu toţii pe „baba grija,“ 
Şicend, că numai ea este pricina, ea este feara rea, sgrip- 
ţura şî şişcoaia bătrână, de le vin atâtea griji pe cap.

Şi a fost destul atâta, ca să iasă unul cu vorba 
aceasta în sat, ca mai în urmă toţi ceilalţi să se 
ia după el, şi să Şică ca el.

Numai decât s’au înţeles cu toţii şi au făcut 
O hotărală între ei, ca pe „baba grija“ mai mult 
să nu o primească nici unul la casa sa.

Şi aşa au şi făcut!
Sărmana babă cum s’a vădut aşa teamă ne seamă, 

isgonită de pe la uşile oamenilor, nici n’a intrat 
mai mult în sat, ci sta cât era Şiulica de mare 
dinaintea bordeiului, uitându-se la părul ei cel fru
mos, care era plin de flori de parcă ninsese pe el.

De năcazuri şi supărări, de una de alta slăbise 
baba de tot, de numai pelea mai remase pe ea.

Obrazul îi era încreţit şi sbércit ca o rochie, 
ochii cufundaţi în cap, spinarea strembă ca o leucă, 
ear degetele lungi îi remaseră ca nesce găteaje.

De făcut numai avea ce să mai facă pe lume 
nimica, decât să-şi aştepte moartea. Aceasta ar fi 
dorit-o şi ea biata din toată inima, dacă o supărare 
mare nu ar fi oprit o ca să mai trăească încă. Su
părarea aceasta mare, care o rodea pe ea la inimă 
de multă vreme era, că de pe părul frumos, ce l 
avea înaintea bordeiului, ea nu se învrednicise încă 
nici odată să guste măcar o singură pară. Ea îl 
sămănase cu mâna ei, ea îl grijise şi-l apărase de 
toate vătămările ca pe ochii din cap pănă ce crescu 
mare, şi tot ea acum să nu îi poată lua folosul, ca 
să se bucure şi ea după osteneala de aţâţa ani.

Aceasta era supărarea cea mai mare, ce a avut-o 
ea in toata viaţa ei. (Va urma}*
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şi bărbaţi ruşi. Starea lucrurilor din Paris cores
punde acum dorinţelor partidei résboinice din Pe
tersburg şi în curând se va au$i încă şi mai mult despre 
aceste referinţe reciproce şi caracteristice, ruso-fran- 
ceze. E de mirat, cumcă dela visita ţarului în Berlin 
afacerile s’au încordat aşa de tare. N ’avem înse decât se 
privim lucrul în oglinda alegerei de preşedinte în Francia 
pentru de a câştiga o tristă lămurire asupra situaţi- 
unei. Numai e nici o îndoială, că ţarul earăşi a ajuns 
sub influinţa politicei panslaviste; negoţierile politice 
ale germanilor cu Giers ear sunt zadarnice, cât timp 
şi acest bărbat e o unealtă oarbă, care trebue se îm
plinească mandatele ţarului

Aceste apreţieri coréspund unui articol al foaiei 
rusesci „Moskowskija Wiedomosti“, care nu poate 
lăuda din destul politica urmată de francesi, ne ale
gând de preşedinte pe Ferry, căci alegerea lui era 
un pericol pentru Francia, Rusia nu putea sta nu
mai ca un simplu privitor în faţa celor întâmplate 
mai în urmă în Francia, deoare ce dacă era a<}i pre
şedinte Ferry, Germania ş’ar fi putut uşor dirige forţele 
militare dela Vest spre Ost. Cei din Paris pot hotărî, 
dacă în viitor Germania va trebui să stea în defen
sivă la două fronturi. Presidentul republicei francese, 
poate face Franciéi şi Europei un mare serviciu, dacă 
se va feri de toate inspiraţiunile ascunse ale celor din 
Berlin. Sadi-Carnot trebue se scie, că el na fost ales 
numai în locul lui Grévy, ci şi în locul lui Ferry.

De crisa ministerială încă nu s’a mântuit Fran
cia. M i n i s t e r i a l  G o b l e t  în care au întrat şi 
F l o r e u s ,  R i b o t  şi  R i c a r d  şi despre care se 
vorbia cu toată siguranţa, că va lua cârma ţerei, 
încă nu s’a format. Ribot unul dintre cei mai aprigi 
conducători ai republicanilor conservativi, bărbatul 
de stat, care a$i mai profesează în Francia principiile 
lui Thiers, nu voesce să şadă în unul şi acelaşi mi- 
ni8teriu cu colegii radicali. Goblet însuşi, se 4’ce> c& 
ş’a dat demisiunea, deoarece un ministeriu, în care 
ar lipsi Ribot sau bărbaţi ca Ribot nu poate avea 
durată. Preşedintele voesce se ţie acum cabinetul 
Rouvier. Monarchistii earăşi au început a se mişca, 
vexând neînţelegerile în castrele republicanilor.

In Sârbia starea de lucruri încă nu e de tot 
pacinică. Scupcina serbească încă nu-i în stare a 
răspunde la cuvântul de tron. Comisiunea, căreia 
i-s’a încredinţat aceasta afacere discută în toate di- 
lele, miniştrii încă iau parte la discusiuni, dar ela
boratul încă nu-i gata şi scupcina, carea s’a amânat 
pe vr’o câteva şlide aşteaptă zadarnic după el. Se 
vorbesce şi în Bălgrad de o crisă ministerială şi că 
Ristici ar avea de gând se disolveze scupcina, dacă 
regele ş’ar da învoirea.

Afacere personală.
în numărul 270 al „Tribunei“ din 28 Novem

bre (10 Decembre) a. c. dl Septimiu Albini publică 
următoarele:

Onorată Redacţiune! în numeral 120 al foaiei „Tele
graful Român“, într’un articol întitulat „scandalul din Arad“ 
se susţine în mod lămurit, că grupul „Tribunei“ a înveninat 
relaţiunile sociale ale Românilor din Sibiiu, introducând un 
exclusivism, ce merge atât de departe, încât membrilor redac- 
ţiunei „Tribunei“ le este interzis a umbla în societatea cu 
„netribunistii“.

Credeam, că aceasta afirmare se referă la personalul 
actual din redacţia „Tribunei“ şi de aceea nu me simţiam 
ehemat a dovedi eu neadevărul cuprins într’însa. A fost înse 
o datorinţă de onoare pentru mine, ca provocat de dl Pom- 
piliu Pipoş, redactor la „Tribuna", împreună cu dl S. P. 
Barcian se cer lămuriri dela dl Dr. R. Roşea, redactor răş- 
punsabil al „Telegrafului Român". La provocarea noastră dl 
Dr. Roşea a declarat cu mare prevenire în Nr. 121 al foii 
sale, că nu la dl P. Pipoşiu se referesce bănuiala cuprinsă 
în articolul din cestiune, e a r  a ş a  p r i v a t i m  ’mi - a  spus  
şi ace ea ,  că p e s t e  t o t  n u  e s t e  î n ţ e l e a s ă  r e d a c ţ i 
un e  a de astăzi a „ T r i b u n e i “.

Astfel stând lucrul a trebuit să-mi aduc aminte, că am 
avut şi eu onorul de a fi redactor al „ T r i b u n e i “ supli
nind în decurs de 4 luni de di le pe amicul meu C. Pop 
Păcurar, pe când acesta se afla în închisoare.

L'am rugat deci pe dl Roşea sé redacteze declaraţia 
astfel, ca cetitorii sé poată înţelege, că nici la mine nu se 
referesc cuvintele bănuitoare, respective sé spună, ca r i  a- 
n u me  au f o s t r e d a c t o r i i ,  l a c a r e a f ă c u t a l u s i u n e .

Dl Dr. Roşea a ignorat rugarea mea, şi astfel lucrul 
a trebuit sé mi-se presinte, ca şi când redacţia „Telegrafu
lui român“ cu intenţiune vrea sé susţină neadevărul, că şi 
eu a-şi fi stat cândva sub acea nedeamnă presiune, ca alţii 
să-mi dicteze, cu cine am sé stau de vorbă şi cu cine nu.

Sub aceste împregiurări am rugat pe colegii mei Enea 
Hodoş şi Sabin P. Barcian se arangeze afacerea, ear’ drept 
resultat a intervenirei dlor, ve rog die redactor să publicaţi 
declaraţia alăturată.

Declaraţiune.
Subscrişii, representanţi ai Dlui Septimiu Albini, ne-am 

presentat Joi în 8 I. c. la Dr. Rem Roşea, red. al „Tel. 
Rom.“ spre a cere ca dsa să declare în foaia ce redactează 
că suspectarea cuprinsă în cuvintele: „Putem servi cu esem- 
ple, că pe un redactor şi pe un colaborator de ai „Tribunei,“ 
i-au provocat să nu comunice cu netribunişti nici chiar prin 
restauraţiuni,“ din Nr. 120 nu se refere nici decât la per
soana dlui S. Albini, sau să ne dea nouă subscrişilor o ast
fel de declaraţiune în scris, ear în cas dacă dl red. Dr. R. 
Roşea nu este aplicat a da astfel de satisfacţie, să binevo- 
ească a-şi trimite representanţii d-sale, care împreună cu 
noi să reguleze afacerea.

După-ce dl Dr. R. Roşea a refusat ori-ce declaraţiune 
înscris, precum şi trimiterea representanţilor sei, subscrişii 
declarăm afacerea ivită între d-sa şi dl S. Albini de încheiată.

S i b i i u ,  în 9 Decembre n. 1887.
S. P. Barcian m. p. E. hodoş m. p.

La aceasta declaraţie eu mai adaug: D-nii dela „Tri
buna,“ cu cari eu şi de present îmi ţin de onoare a trăi în 
amicie, nici când nu jau făcut asupra mea nici un fel de 
presiune şi după cât sciu eu, nici asupra altora. Scie toată 
lumea din Sibiiu, că atât eu, cât şi ceialalţi redactori dela 
„Tribuna“ şi toţi tinerii „tribuni şti,u au luat parte activă la 
toate întreprinderile sociale ale românilor din Sibiiu, ear 
„Telegrafului Român" îi va fi foarte greu a dovedi contrarul.

Ear cât pentru dl Dr. Remus Roşea, care ca redactor 
răspunzător, a publicat aceea insinuare, f ă c u t ă  cu r e a  
c r e d i n ţ ă ,  d a r  n ’a a v u t  d i g n i t a t e a  de a-mi  da  s a- 
t i s f a c ţ i u n e a  c u v e n i t ă ,  c e e a c e  a f ă c u t  f a ţ ă c u u n  
a l t  f os t  c o l e g  al  meu,  nu-mi rămâne decât să-l declar 
n e v r e d n i c  de s o c i e t a t e a  o a m e n i l o r  de bine,  c â t ă  
v r e me  nu va  a v e a  c u i a g i u l  de a s p u n e  l ă m u r i t  
pe c i ne  a î n ţ e l e s  Zi când!  „putem servi cu esemple....u

Si b i i u ,  în 9 Decembre n. 1887.
S. Albini m. p.

înainte de toate observ, că declaraţiunea dlor
S. P. Barcian şi E. Hodoş este defectuoasă încât 
dânşii retac celea petrecute între noi, pentrucă eu 
la întrebarea dlor cu privire la persoana dlui Al
bini, le-am răspuns ceea ce ii spusesem deja însuşi 
dlui Albini, adecă, că alusiunea din cestiune nu se 
refere la persoana dânsului.

Cerând urni se aceasta în scris, am declarat, că 
eu nu dau nici o declaraţiune în scris, dar dânşilor 
le stă în voie liberă se facă ce vor afla de cuviinţă.

în fine, când m’a provocat ca se designez două 
persoane, cari cu dânşii dimpreună se complaneze 
causa de satisfacţie. — le-am declarat, că dacă e 
vorba de „satisfacţie“ eu ca redactor pentru cele | 
publicate în 4iarul ce-1 redactez, nu recunosc drep
tul nimenui a pretinde dela mine altfel de satisfacţie 
decât aceea, ce o prescrie legea de presă — pof
tească şi me urmărească pe calea legii.

Aşa cred, că declaraţiunile mele in toate direc
ţiunile au fost corecte, pentru ori care om, carele 
nu cearcă cu luminarea ceartă şi conflicte

Nici dl Albini însă şi nici altul din redactorii 
şi colaboratorii „Tribunei“, nu au nici un drept 
a mi cere desluşiri, cu atât mai puţin satisfacţie, 
pentrucă prin cele comunicate în acest 4iar ŞÎ ci 
täte de dânşii, ei nu sunt atinşi de loc, ci s’ar poté 
considera de atinşi în demnitatea lor numai atunci, 
dacă s’ar fi afirmat despre dânşii că: s ’au şi s u 
p u s  d i s p o s i ţ i u n i l o r  u m i l i t o a r e  a le  a c e 
l o r a  c a r i  i - a u  a n g a g i a t ,  aceasta însă nu 
s’a 4is.

Dl Albini în adausul seu, merge şi mai departe 
şi acuma nu se mulţămesce cu aceea, ca lumea se 
scie, că dBale ca fostului redactor al „Tribunei“ nu 
i-s’a cerut „ca să nu comunice cu netribunişti nici 
chiar prin restauraţiuni“, ci me provoacă ca să spun 
lămurit „pe c i ne  am î n ţ e l e s “ Z ^ n d :  „pu t em 
s e r v i  cu e s e m p l e “ etc ? căci pănă când nu i 
voiu descoperi aceasta dlui rne declară de „nevred
nic de societatea oamenilor de bine.“

De unde şi pănă unde die Albini? Cine esti dta? 
ce autoritate de onoare esti dta? ca se te ţini în
dreptăţit a aduce verdict asupra altora, se te ţini 
autorisat a eschide pe alţii din societatea „oameni
lor de bine.“

Eu am dove4i despre celea ce am publicat în 
Ziarul ce-1 redactez, sciu însă ce-mi este datorinţa 
de redactor, şi nu me simt dator a le lega de nasul 
fie-cui.

„Tribuna“ a tăcut, prin urmare a recunoscut 
adevărul celor afirmate în „Telegraful Român,“ au 
tăcut în special şi acele persoane dela conducerea 
„Tribunei“, cari se pot considera de atinse, — deci 
nimenea nu mai este îndreptăţit a mi cere se comu
nic numele persoanelor, la cari am făcut alusiune, cu 
atât mai puţin dta, care nu faci parte nici din p e r
sonalul „Tribunei“, nici din direcţiunea institutului 
al cărui proprietate este ea.

Declaraţiunea dtale însă conţine pentru mine 
v ă t ă m a r e  de o n o a r e ,  şi fiindcă aceasta s’a co

mis pe calea presei, eu, carele şi pe dta te am avi 
sat la judecătoria de presă faţă de mine, ’mi voiu 
lua satisfacţiune pe aceasta cale contra dtale.

Dr. R. Roşea, 
redactor.

Loialitate Ziaristică.
Tot în afacerea de mai sus am trimis „Tribu

nei“ unde am fost atacat prin dl Albini următoarea 
întimpinare:

Onorată redacţiune! Dl Septimiu Albini în Nr. 270 
al „Tribunei“ me declară de „nevrednic de societatea 
oamenilor de bine, câtă vreme nu voiu avé cura- 
giul de a spune lămurit, pe cine am înţeles Zicând: 
Putem servi cu esemple, că pe un redactor şi pe un 
colaborator de ai „Tribunei“ i-au provocat se nu co
munice cu netribunişti nici chiar prin restauraţiuni.“

Domnul Albini numai atunci s’ar fi putut simţi 
atins prin citatul de sus, dacă acolo şe Zicea, că 
dânsul s’a şi supus acelor disposiţiuni, — prin u r
mare n’a avut drept se-mi ceară nici desluşiri, cu 
atât mai puţin are însă drept să condiţioneze onoa 
rea mea de descoperirea unor lucruri, cari nu-1 p ri
vesc pe dânsul.

Declar prin aceasta, că declaraţiunea dlui Albini 
pentru mine învoalvă vătămare de onoare, şi că fă- 
cându-mi-se vătămarea de onoare pe calea presei, 
’mi voiu lua satisfacţiune contra dânsului conform 
legei pentru delictele de presă.

Ve rog se binevoiţi a da loc acestei declaraţiuni 
în 4larml, în carele am fost atăcat.

cu toată stima 
Dr. Remus Roşea

redactor.
După câteva oare dela înmanuarea acestei în- 

timpinări am primit următoarea epistolă:
Domniei Sale Domnului Dr. Remus Roşea, re

dactor provisor al „Telegrafului Român“.
Die Roşea! întimpinarea Dvoastră la declara

ţiunea domnului Albini nu se poate publica în Zia- 
rul nostru; dacă stăruiţi pentru publicarea ei chiar 
în coloanele „Tribunei“, cereţi intervenţiunea jude 
cătoriei şi atunci suntem gata a o publica, — se în
ţelege — pe responsabilitatea Dvoastră.

Sibiiu, 12 Decembre, 1887.
p. Redacţiunea Zárulni „Tribuna“.

Adrian Caşolţan.

Corespondenţe particulare
ale „Telegrafului Român. “

Agnita, în 23 Novembre vechiu 1887. (Urmare.) 
Sciind eu, că spre scopul înaintării poporului nostru, şi 

al acestuia în specie am lipsă de o scoală bună, şi că su
fletul scoalei este învăţătoriul, m’am nisuit totdeuna într’a- 
colo, cu atât mai tare, cu cât mie un astfel de învăţător îmi lipsia.

învăţătoriul, ce era şi este şi acum, a cărui instrucţiune 
consta în învăţarea ucenaşelor şi alte nimica, care nimica 
nu ureşte mai mult pe lume ca cartea, care din anul 1855, 
de când esista ca atare din lipsa de lectură a uitat şi a 
ceti şi în loc de a ceti în sările cele lungi de earnă ceva 
folositor merge în adunările bărbaţilor şi spune la miuciuni 
şi de nimica nu se îngrijesce fără de scoaterea salariului, 
şi cu care suntem espuşi numai batjocurii şi despreţului 
conlocuitorilor sasi, am stăruit pe lângă fostul adm. proto- 
popesc, ca el să fie delăturat şi înlocuit cu alt învăţător 
harnic. Părintele administrator de voie de nevoie, a trebuit 
să cunoască, că eu am dreptate şi aşa în anul 1880 scrie 
următoarele sub Nr. 218:

Onoratului comitet parochial ca senat local de scoală! 
După ce de atâtea ori s’au îndatorat învăţătorii ne- 

cualificaţi, şi neprevăduţi cu diplomă de învăţători definitivi, 
ca să se pregătească pentru depunerea esamenului de cua- 
lificaţiune, de a-şi câştiga diploma recerută, şi după-ce acea
sta îndatorire s’a făcut de mai mulţi ani mai nainte. — Du
pă-ce îndatoresce cu acest esamen pe învăţătorii necualificaţi 
şi regulamentul învăţământului din întreaga noastră metro- 
polie sub §-ful seu 68, al cărui termin acuşi espiră. — 
După-ce faţă cu acestea disposiţiuni învăţătoriul nostru Si- 
mion Muntean de acolo, carele de atâtea ori a fost admoniat 
ca să depună acest esamen de cualificaţiune, şi încă tot nu 
Ta mai depus. Aşa on. comitet parochial primesce prin 
aceasta însărcinare, ca să îndatoreze cu numele acestui 
inspectorat districtual pe sus pomenitul învăţător, ca pregă- 
tindu-se de acel esamen la 1 August a. c. să-şi dea suplica 
cu toate documentele recerute pentru admiterea la depunerea 
esamenului de cualificaţiune întră 25-a August a. c., altcum 
nu mai poate fi sigur de oficiul seu.

Nocrichiu, 12 Iuliu, 1880.
Inspectorul districtual 

G. Maier .
La aceasta strajnică provocare învăţătoriul a declarat, 

că el nu este în stare a face esamenul recerut şi aşa co
mitetul parochial, aducând aceasta la cunoscinţa oficiului 
protopopesc, şi acela mai departe, a urmat din partea Prea 
V. Consistoriu următoriul ordin:
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Mult onorate die Administratore!
„în urma subşternerii M. O. DTale din 31 Iuliu 

„a. c. Nr. 237 de oarece înveţătoriul d in----  Simion Mun
te an  după declaraţiunea sa nu este în stare a face esa- 
„menul de cualificaţiune ; ear fără astfel de esamen nu-1 
„mai este permis a funcţiona ca învăţător; aşa prin acea- 
„sta esci însărcinat, ca îndată după primirea acestei or- 
„dinaţiuni se faci disposiţiunile necesare pentru escrierea 
„de concurs la ocuparea postului de învăţător pe lângă 
„şcoala noastră confesională din .. .. avend apoi a raporta 
„aici despre resultat."

Din şedinţa Consistoriului archidiecesan, ţinută la Si- 
biiu în 19 August, 1880.

Pentru Escelenţia Sa Dl arcliiepiscop şi metropolit.
Dr. 11 a r i o n P u ş c a r i u m. p ,

protosineel.
Nr. 256/1880. S’a dat afară din archivul scaunului 

protopopesc al tractului Nocrichiu-Cincul-mare asemenea 
originalului on. comitet la ----spre sciinţă şi urmare întoc
mai, trimiţând încoace tacsa concursului cu protocolul despre 
câtăţimea lefei de publicat.

Nocrichiu, în 31 August, 1880.
Inspectorul districtual 

Gr. Maier ,
Ce a urmat după acestea, nimenea n’ar putea crede, 

învătătoriul nostru, sciind din esperinţa trecutului partea cea 
slabă a părintelui Maier, a trimis în oara supremă acestuia 
un present însoţit de o epistolă, care numai întâmplarea au 
voit ca şi eu să o văd şi cetesc Ea se începea aşa : Die 
protopoape! me rog de iertare, pentru-că de astădată n’am 
putut să-ţi trimit mai mult etc.

Urmarea a fost, ca părintele Maier întorcând foaia pe 
ceialaltă parte, a aflat, că înveţătoriul S. M. este deplin 
cualificat, şi trebue rehabilitat în postul avut, — ceea-ce a 
şi făcut fără a mai aştepta alt ordin mai înalt. Aceasta 
speranţă a mea acum i teamă păr. Moldovan să nu mi se 
realiseze sub actualul protopresbiter, în dauna clientului 
domnialor, care cu oc»siunea alegerii de protopresbiter a 
fost menit ale face servicii însemnate. Acestui om pănă acum 
nu i s’a frânt nici un păr din cap, şi în scoală e tot az buche 
şi ucinaşele spre mângăerea domnialor; dară daună tinerimei 
ce remâne fără instrucţiunea de lipsă e incomparabilă de mare.

(Va urma).

Procesul
urmat între comuna gr. or. română şi cea grecă din 
cetatea internă a Braşovului în privinţa bisericei gr. 

or. cu hramul St. Treime din acel loc.
(Urmare.)

Acesta este rescriptul, pe care grecii îl ţinură 
de o rnagna charta libertatum, căruia în decursul 
procesului judecătoresc i-au ascris puterea unei sen
tinţe şi pe care chiar judecătorii in motivele sentin- 
ţii au pus pond deosebit.

Dar acel rescript în premisele sale era atât de 
fals şi abnormal şi în consecinţele sale atât de ne
drept şi vătămător de drept şi de lege, încât nu s’a 
putut susţină întreg, ci în părţile sale cele mai esen
ţiale a trebuit se se modifice.

Era revoltător pentru fundatorii bisericei, că 
chiar ei, cari au înfiinţat biserica, se fie eschişi dela 
administrarea ei, deci văzând ei, că Panajot Hagi 
Nica cu cele 20,000 fr. depuşi la cassa statului a a- 
vut bun resultat, adresară şi ei o rugare la curtea 
aulică, ca se li se dea şi lor „litterae privilegiales“, 
ca sé aibă a-şi alege doi curatori la biserică, că vor 
dona şi ei 1000 fr. la cassa de résboiu.

La aceasta a urmat în numele Majestăţii Sale 
decretul aulic dto 17 Maiu, 1799 Nr. 1390 prin care 
punctul Y din rescript se interpretează astfel, că ce
tăţenii de naţionalitate grecă formează cu compa- 
nistii la olaltâ o comună, şi că prin urmare aceşti 
cetăţeni au drept de vot.

Mai departe <j.ice în acest decret, deoarece prin 
aceasta interpretare dorinţa petenţilor, deşi nu în 
formă de litere privilegiale s’a satisfăcut, de aceea 
se avisează sé plătească mia de floreni, ce a promis. 
Deci târgul mergea bine.

Numai cetăţenii români rămaseră eschişi dela 
administraţiune.

La anul 1800 comuna bisericească făcu o in
strucţiune pentru curatorii bisericei, pe care o sub- 
scriseră şi Cristofor Michael cu Dumitru Nicolau.

Companistii protestară în contra acestor sub
scrieri, fiindcă respectivii sunt români.

La acest protest fundatorii şi unii dintre civi 
dedură dechiaraţiunea dto 10 Februariu 1800, în 
care se <}ice> fi0 Cristofor Michael de ori ce naţio
nalitate el este fundatorul şi binefăcătorul bisericei 
şi trebue să aibă cel puţin atâta drept, cât neguţătorii 
streini, cari aparţin companiei grecesci, şi cari n’au 
ajutat la facerea bisericei cu nimica. Se <}ice mai 
departe în aceea dechiaraţiune, că intenţiunile funda
torilor au fost să se înfiinţeze o biserică pentru toţi

creştinii de legea gr. or. fără deosebire de naţiona
litate, şi că aceasta intenţiune conform Art. de lege 
LIV din anul 1/91 ar trebui respectata „Num eu- 
clesia haec sicut omnibus graecis, ita omnibus etiam 
ac singulis hujus religionis consortibus per fundato- 
res erecta est. Si ergo jam nunc per nonfundato- 
res, graecos estraneos, ast jam a longo hie habitan- 
tes, et hujates valachi escluderentur, intetio funda- 
torum frustrarectur, quod tarnen supracitatus arti- 
colus diaetalis haud patitur adecă; Fiindcă aceasta 
biserică s’a înfiinţat de fundatori atât pentru toţi 
grecii; cât şi pentru toţi creştinii de aceeaşi religi- 
une. Dacă aşadară românii prin nefundatorii greci 
străini, cari de mult locuesc aici, s’ar eschide, atunci 
s’ar esclude intenţiunea fundatorilor, ceea ce însă nu 
sufere suscitatul articol dieta],

;___________ (Va urma.)

V a r i e t ă ţ i .
* ( S e r b a r e a  di lei  s. Andr e i u . )  Ca în toţi

ani dela reposarea archiereului de pie memorie An
dreiu br. de Şaguna, aşa şi în acest an în presără 
(jilei 8 Andreiu societatea de lectură „Andreiu Şa
guna“ a elevilor noştri seminariali a ţinut o şedinţă 
publică, la care a participat un număr frumos din 
public. Constatăm, că programa în acest an a fost 
compusă cu un gust mai bun şi esecutarea a fost 
bine succesă. Luni în 8- Andreiu s’a ţinut în
biserica din cetate serviciu Dzjeesc şi pârăstas pen
tru odichna sufletului Marelui archiereu, la care a luat 
parte aproape toţi asesorii consistoriali şi elevii semi
nariali dimpreună cu directorul şi câţiva profesori.

* ( I n v i t a r e . )  Societatea literară „Petru Maior“ 
ajunimei române din Budapesta la 17 Decembre a.
c. n. serbează a 25 aniversare dela fondarea sa, prin 
o şedinţă festivă-literară, ce se va ţină cu acel pri- 
legiu în restauraţiunea „Szikszay“ et. 1

Program:
1 „Cuvânt ocasional“, rostit de presidentul societăţii 

drd. Vasile Fodor .
2. „Fericirea din mormânt“ poesie de C. S e r  ob. 

Declamator: drd. Demetriu F l o r e s c u .
3. „Filosoful Kant“ disertaţie de Vasile Bologa,  stud.

pliil.
4. „Grui Sânger legendă de V. A l e s ă n d r i ,  decla

mator : drd. George D o b r i n.
5. închiderea solemnă prin presidentul societăţii.
începutul la 7 oare seara.
* „Liedertafel“-ul reuniunei de cântări germâne 

„Männergesanverein“ din loc seva ţină în 14 n. Decem
bre în sala cea mare a societăţii, cu următoriul program :

1. „Ouvertüre“ zu „Der Wampyr“ de H. Ma r 
se h n e r.

2. „Die jungen Musikanten,“ cor de bărbaţi 
de Kü c k e n .

3. „Märchenbilder“ pentru orchestră de Hans 
Flu be r; a) „Vom König Rothbart;“ b) „Von den 
Kleinen Elfen.“

4. „An Weber’s Grab“ cor de bărbaţi de Ri
chard Wa gne r .

5. „Idylle“ pentru orchestru de I. F. Hummel .
6. „Zwei Lieder“ pentru bariton; a) „der 

Neugierige“ de Franz S c h u b e r t ;  b) „Nun holt 
mir eine Kanne Wein“ de Robert Fr anz .

7. „Rudolf von Werdenberg,“ (baladă,) cor de 
bărbaţi de Frd. Heger .

8. „Das Waldvögelein“ pentru flaută şi 4 bu
ciume de Frd. Do p p l e r .

9. „Zwei oesterreichische Volkslieder,“ cor 
de bărbaţi de Ed. K r e m s e r ;  a) „Am Sunta;“ b) 
„Da lustige Bua.“

10 „Wiener Tonecho,“ valzer de S c h r e i b e r  
Dirigintele reuniunii George Dima.

Bilete de intrare se vor da Marţi în 13 după 
prânţl dela 3 până la 4 oare şi Mercuri în 14 De
cembre n. înainte de prânz) dela 12 pănă la 1, şi 
după prân/}, dela 2 pănă la 3 '/2 oare, în edificiul reu
niunii pământul mic Nr. 2. Bilete pentru dame â 40 cr. 
şi bilete pentru străini â 50 cr. Acei, cari nu sunt 
membri, însă sunt domiciliaţi aici plătesc pentru un 
bilet 80 cr. începutul 8 oare seara.

* (E s p o si ţi  u n e a de v i n u r i  la Iaşi . )  D. 
V. Gheorghian, ministrul de comerciu agricultură şi 
industrie, se ocupă cu proiectul pentru organisarea 
unei esposiţiuni de vinuri la Iaşi în primăvara 
viitoare.

* (O a d r e s ă  i n t e r e s a n t ă . )  Câtă bătaie de 
cap şi învălmăşală causează oficianţilor poştali de 
epistole, jurnale etc, cari adrese nu sunt scrise cum 
se cuvine, numai ei o sciu. Adeseori ne mirăm, cum 
aceştia descifrează unele adrese, cari să fi vrut în
suşi se le descifrezi nu-ţi succedea nici odată. în 
timpul din urmă a sosit la oficiul de postă din loc 
o epistolă din Bulgaria, a cărei adresă, ca să fie 
descifrată, pretinde mai aceia cunoscinţă, ce-să cere 
unui descifrător de hiroglife. Iată aceea adresă: En

hairn Vol-gi borne hairne fone Frans Dimirovihe Pro
fessor e Caasire qai-nih like In  Hermenhtade Teresiano 
Zibain bur-gain. — Cetitorului acestei adrese mai nu-i 
vine a crede, că ea este scrisă în limba germână şi 
descifrată este următoarea: An seine Wohlgeboren 
Herrn Franz Dimitrovits, am kaiserlich - königlichen 
Theresianum in Hermannstadt. Siebenbürgen.

* Comitetul municipal al comitatului Sibiiu a 
decis în şedinţa din 12 Octobre a. c., ca locurile 
acelor membri aleşi ai comitetului municipal, cari 
au eşit din comitet, se se întregească prin alegere, 
care să se efeptuească în 18 Decembre a. e.

* ( At ent a t . )  în camera fraucesă s’a întâmplat 
un mare scandal. Pe la sfârşitul discusiunii apăru 
în sală un om, care după esterior părea cinstit şi 
de omenie. El chemâ pe Ferry, zjicând, că are să-i 
împărtăşească ceva. Când Ferry se apropia, necunos
cutul descărca 4 focuri de revolver în peptul lui. Ra- 
nelecausate nusunt mortale. Ferry s’a putut depărta sin
gur. Atentatorul este un fabricant de sticlă. El a mărtu
risit că sunt mai mulţi conjuraţi şi că soartea căz)u 
asupra lui. El a mai fost însoţit încă de unul dintre 
conjuraţi, cari era însărcinaţi se omoare pe Goblet, 
dar în momentul, când vă^u cu ce sete descărca 
fabricantul gloanţele în peptul lui Ferry, lui îi 
câşlu revorverul din mână şi sé fácú nevăzut.

* (Cât  t i m p  e s t e  n e c e s a r  p ă n ă  a nu - 
m é r a u n  b i l i on? )  A pronunţa numele de un bi- 
lion e uşor. e mai greu însă de numărat. Unii în
să au calculat timpul, ce se cere pentru a număra 
un bilion şi au aflat, că pentru a numera un bilion 
este de lipsă 1900 ani fără întrerupere şi numai aşa 
dacă pe-o minută se numeră dela 1 pănă la 100. 
în un an întreg se poate număra atunci 54,460,000.

* ( F r e c u e n ţ a  u n i v e r s i t ă ţ i i  d i n  Ber l in. )  
Numărul total al ascultătorilor universităţii din Berlin 
e de 7068. între aceştia după naţionalitate sunt 
4143 prusieni, 734 de prin celelalte provincii ale 
imperiului german, 345 din celelalte state europene, 
şi 207 de prin ţări afară de Europa. După naţio
nalitate cea mai mare parte dintre studenţi sunt 
germani, francesi sunt 8, greci 8, englesi 37, italieni 
14, din Austro-Ungaria 95, ruşi 94, spanioli 2, turci 
3; apoi 1 african, 163 americani, 41 asiaţi şi 2 
australieni. După facultăţile, la cari sunt înscrişi: 
numărul teologilor de 801, al iuriştilor de 1430, al 
medicinistilor de 1316 şi al filosofilor de 1931.

După cum se vede, universitatea din Berlin 
e una dintre cele mai cercetate universităţi din 
Europa şi în deosebi în timpul din urmă numărul 
ascultătorilor acestei universităţi s’a mărit foarte tare.

* (Fi cus  r e 1 i g i o s a.) Cumcă numai o parte 
a omenimei a ajuns la lumina adevărului, şi că cea 
mai mare parte a locuitorilor de pe pământ gem 
în întunerecul cel mai complet, sunt pe grade foarte 
inferioare, este un lucru cunoscut.

Din o întâmplare, ce a avut loc în părţile asi
atice şi anume, în ţinutul oraşului Anuradhapura, 
vechia îesidenţă a regilor din Ceylon, lămurit se 
vede aceea, ce s’a ţlis mai sus Acest ţinut în anul 
de faţă a suferit de o secetă, care a durat 3 luni 
în continuu, aşa că locuitorii desperaseră cu desăvâr
şire. Singurul mijloc, prin care credeau ei, că vor 
îndupleca pe cjeii lor de ale da ploae li se părfi, că 
este săvârşirea de rugăciuni prin preoţii lor în o mare 
procesiune sub pomul cel sfânt, numit „Bo“, pom care 
probabil a fost cel mai vechiu din lume. Mai înainte 
însă de a pleca la sfântul pom, în noaptea z}ilei desti
nate pentru rugăciune s’a întâmplat, că se ivesce o 
furtună vrăşmaşă, care aduce cu sine şi ploaia mult 
dorită de întreg ţinutul. între alte urmări rele, ce 
a căusat furtuna, a fost, că a rupt şi o parte din 
pomul cel adorat, ceeace poporul a crez)ut, că e 
semn de sus, şi trebue să săvârşească ceremonii re
ligioase. Pomul trece de o fiinţă semi-simţitoare şi 
partea cea ruptă de furtună avea să se împărtă
şească de onoarea, care se face regilor şi preoţilor, 
când mor, adecă sé se ardă. Arderea s’a şi făcut 
în 6 Octobre în asistenţa preotului superior, ear 
cenuşa s’a aruncat în un lac din apropiere. La par
tea cea rămasă a pomului des de dimineaţa s’au dus 
bărbaţi îmbrăcaţi în negru, învăluiţi la cap şi gură, 
cu cârpe negre, ca se fie feriţi de spirite necurate 
şi începură a reteza şi netezi ce a rămas, ear pre • 
oţii prin cântece „Tam-Tam“ voiau să arete durerea, 
ce o sufere pomul din causa operaţiunii, ce i se face. 
După ce s’a netezit bine partea rămasă, s’a udat 
cu apă din partea mai multor femei, ca şi când ar 
fi avut de a face cu o rană la om. In noaptea 
următoare s’a săvârşit la bolnavul pom un fel de 
servicii, care alungă spiritele necurate şi poporul e 
de firma convingere, că sfântul pom ear va înverzi.

Loterie,
Sâmbătă în 10 Decembre 1887.

Timişoara: 16 36 3 83 67
Viena: 43 33 15 86 »
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Nr. 357. B. [1751] 2—3
C O N C U R S

Pentru întregirea vacantei paro- 
chii de clasa a III a din comuna In eu, 
protopresbiteratul Solnocului, se escrie 
în sensul ordinului consistorial dto 
29 Septembre 1887 Nr. 4004 B. pen
tru a doua oară concurs cu termin 
de 30 de ţlile dela prima publicare.

E m o l u m e n t e l e  s un t :
1. Una merţă de cucuruz ne- 

sfârmat dela 100 famiii â 50 c r.; 50 fi.
2. Dela 100 familii una <jlî de 

lucru cu pălmile â 20 cr.; 20 fi.
3. Folosinţa cimiteriului în mă

rime de 605 □  â 3 fi., anualiter.
4. Stolele usitate, cari calculate 

după calculul mediu a lor 5 ani din 
urmă dau un venit anual de 30 fi. 
20 cr., preste tot suma de 104 fi. 
20 cr. v. a.

Doritorii de a concurge la acea
stă parochie vacantă vor avé a-şi 
înainta suplicele instruite conform sta
tutului organic şi regulamentulni pen
tru parochii pănă la terminul sus 
arătat la subsemnatul oficiu, 
în conţelegere cu comitetul parochial 

respectiv.
Cupşeni, în 15 Octobre, 1887.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
Solnoculului.

Samuil Cupşa,
protopresbiter.

Nr. 343. [1749] 3—3
C O N C U R S .

Pentru ocuparea parochiei va
cante de clasa a III-a Te iu cu filiile 
L ă s é u şi Gr i n d ,  protopresbiteratul 
Dobrei, se escrie concurs cu termin 
de 30 de dile dela prima publicare 
in „Telegraful Român.“

E m o l u m e n t e l e ;
1. 1/j sesiune pământ arător şi 

fânaţ la Teiu cu venit curat anual 
ca lcu la t......................... 50 fi. — cr.

2. Un fânaţ la Lă- 
8éu, numit Dealul Lă-
séului . . . , . . 40 fi. — cr.

3. O parte de pă
dure la Teiu anual . . 10 fi. — cr.

4. Drept de păsu- 
nat pentru câte vite va
ţine fiitoriul paroch . . 20 fi. — cr.

5. Dela 184 familii
câte două măsuri de cu
curuz cu coceni, calcu
late â 50 cr...................184 fi. — cr.

6. 9 măsuri fasole 13 11. 50 cr.
7. 184 fuioare . 4 fi. — cr.
8. Stola usuată după

calculul mediu circa . 88 fi. 50 cr.
Suma . 410 fi. — cr

9. Casă parochială. Aceasta ne- 
fiind încă edificată, comuna biseri
cească pănă atuncia va pune la disposi- 
ţiunea fiitorului paroch cuartir gratuit.

Doritorii de a concurge la acea
stă parochie au a şi substerne petiţi 
unile lor la subscrisul oficiu proto
presbiteral instruite conform regula
mentului pentru parochii.

Oficiul protopresbiteral gr. or. al 
tractului Dobra în conţelegere cu co 
mitetul parochial.

Dobra, la 1 Octobre, 1887.
Romul de Crainic,

protopresbiter.

Nr. 895. [1747] 2—3
C O N C U R S .

La institutul de agronomie din 
Mediaş în Transilvania este de ocu
pat un al treilea post de învăţătoriu 
primariu pentru specialităţile agrono
mice şi anume pentru vinărit, pomă 
rit, stupărit şi cultivarea vermilor de 
măta8ă.

Cu postul acesta este împreunat 
un salar de 1,000 fl. v a., şi dreptul 
de pensiune conform conclusului uni
versităţii din 17 Novembre 1874Nr. 845 
1874 şi este învăţătoriu 1 al treilea 
obligat a da pănă la 20 de oare pe

săptămână instrucţiune teoretică pre
cum şi a conduce lucrurile în gră
dina de pomărit, vii şi pivniţie.

Ocuparea postului deocamdată va 
fi pe uu an.de probă]; la prestaţiuni co- 
răspundătoare ocuparea postului pro- 
visorie se va transforma la finea anu
lui de probă în definitivă, şi la cas 
dacă aceasta nu se va întâmpla, se 
vor rebonifica respectivului spesele de 
călătorie tour şi retour.

Competenţii la postul acesta, au 
a-şi trimite rugarea din care se fie evi
dent că au absolvat cel puţin şase 
clase la un gimnasiu sau la o scoală 
reală superioară, precum şi o acade
mie agronomică şi posede o pracsă 
corăspundătoafe în vinărit şi pomă
rit; pănă în 5 Ianuariu 1888 la 
oficiul central al universităţii să- 
sesci în Sibiiu.

Limba de propunere este cea 
germaDă, la cas de cualifiicaţiune egala 
vor fi prefei’iţi competenţii care posed 
limbile patriei (germană, maghiară şi 
română).

Sibiiu, în 27 Novembr, 1887.
Dela oficiul centrai al universităţii 

săsesci.
_________________________________ _

83 szám. 1887. [1753J 1—1

Árverési hirdetmény.
Alulirt kiküldött végrehajtó az 1881 

évi LX. t. ez. 102 §-a értelmében ezennel köz
hírré teszi, hogy a Nagyszebeni tkts. kir. tör
vényszék 1345/86 számú végzése által a Nagy
szebeni „Albina“ hitelintézet javára far
kastelki Iszaila Vaszilie s társai ellen 107 frt. 
töke, ennek 1885 év Deczembar hó 6 nap
jától számítandó 6°/0 kamatai és eddig ösz- 
szesen 34 írt. 19 kr. perköltség követelés 
erejéig elrendelt kielégítési végrehajtás al
kalmával biróilag lefoglalt és 378 írtra becsült I 
1 drb. Négy lóerejíí cséplőgép, 1 drb. for- 
gógéprosta, 3 ló, 2 ökör, 5 drb. juh és 1 I 
tehénből álló ingóságok nyilvános árverés 
utján eladatnak.

Mely árverésnek a balázsfalvi kir 
járásbirósági 1519 sz. kiküldést rendelő vég 
végzése folytán a helyszínén, vagyis farkas
telke községében alperesek lakásán leendő 
eszközlésére 1887 - ik  év D cczriiibrr 
hó l7-ilc n a p já n a k  déle lő tti ÍO értíja  
határidőül kitüzetik és ahhoz a venni szán
dékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatnak 
meg: hogy az érintett ingóságok ezen árve
résen, az 1881. évi LX. t. ez. 107 §-a 
értelmében a legtöbbet Ígérőnek becsáron 
alul is eladatni fognak.

Az elárverezendő ingóságok vételára 
az 1881 évi LX. t. ez. 108 §-ában megál
lapított feltételek szerint lesz kifizetendő. 
Végül felhivatnak mindazok, kik az elár
verezendő ingóságok vételárából a végre, 
hajtató követelését megelőző kielégittetéshez 
tartanak jogot, a mennyiben részükre fog
lalás korábban eszközöltetett volna, és ez 
a végrehajtási jegyzőkönyvből ki nem tűnik, 
elsőbbségi bejelentéseiket az árverés meg
kezdéséig alólirt kiküldöttnek vagy Írásban 
beadni, avagy pedik szóval bejelenteni tar
toznak.

A törvényes határidő a hirdetménynek 
a biróság tábláján kifüggesztését követő 
naptól számittatik.

Kelt Balázsfalván 1887-ik évi Deczem- 
ber hó 4 napján.

Máttyás Sándor,
kir. bír. kiküldött.

[ 1752J 2 - 6

Vinuri resii de Verset) ) j
I vechi de mai mulţi ani a, fl. 15 — fl. 17 — 
fl. 20— şi fl. 25 pro heetl. Ori ce cuant. 
se espedează, cu toate acestea se recearcă 

' unde e posibil pentru trimiterea de vase' 
goale, deoare ce, aici e lipsă de vase. I

Rotii lápot în Verset.
8HSS“- In urma escelentei şi puter-'

1 nicei calităţi de vinuri garantez, că ace-1 
I stora gerul nu le strică nimica.

' W W V W W W i

Mersul trenurilor pe liniele orientale ale căii (erate de stat r. 11. valahii diu 1 Octobre 1887.
Budapesta—Predeal

Viena 
Budapesta 
Szolnok 
P. Ladány

Oradea-mare j

Várad-Velencze
Fugyi-V ásárhely
Mező-Telegd
Rév
Bratca
Bucia
Ciucia
B. Huiedin
Stana
Aghireş
Ghîrbou
Nadişul ung.

Cluş I

Apaliida
Ghiriş
Cucerdea
Uioara
Vinţul de sus 
Aiud 
Teiuş 
Cr&ciunel

Micăsasa
Copşa mică
Mediaş
Elisabetopole
Sighişoara
Ilaşfaleu
Homorod
Ăgostonfalva
Apafa
Feldioara

Braşov

Timiş
Predeal

Bucuresci

Tren
de

p e r 
s o a n e

11.10
7.40

11.05
2.02
4.18

11.—
11.19
12.83
1.11
1.18
1.25
1.46
2.25 
2.50 
3.03
3.35
4.01 
4.20
4.55 
5.42
6.01
7.27 
8.08
8.36 
9.06
9.46
1.55

2.53
3.28 
9.35

Tren
a c c e le

r a t

7.40
2.—
4.05
5.47
7.01
7.11

7.41
8.10

9.04
9.34

10.34

Tren
omnibus

3.10 
7.— 
5.40
8.35 
9.12 
9.22
9.39 

10.17 
11.36 
12.16 
12.54
1.57
3.11
3.40 
4.15
4.36
4.58 
6.26

Tron
raiest.

6.18
9.38

12.02
1.46 
2.01 
2.08
2.19 
2.41
3.24
3.47 
4.07
4.35
5.15
5.37
5.53 
6.05
6.20
6.38 
7.08
7.36
9.16 

10.- 
10.09 
10.19 
10.48 
11.55
12.24
12.52 
1.34 
2.19 
2.46
3.31 
3.59
4.32
6.53 
7.21 
8.23 
9.02
9.52

Predeal—Budapesta

Bucuresci
Predeal
Timiş;
Braşov j

Feldioara
Apaţa
Ăgostonfalva
Homorod
Ilaşfaleu
Sighişoara
Elisahetopole
Mediaş

Copşa mică j
Micăsasa
Blaş
Crăciunol
Teiuş
Aiud
Vinţul de sus
Uioara
Cucerdea
Ghiriş
Apahida
Cluş {

Nadişul ung
Ghlrbo.i
Aghire
Stana
B. Huiedin
Ciucia
Bucia
Bratca
Rév
Mező-Telegd
Fugyi-Vásárhely
Várad-Velencze

Oradea-mare |

P. Ladány
Szolnok
Budapesta

Viena

Tren
|de

p e r 
s o a n e

Nota: Numerele cele grase înseamnă oarele de noapte.

4.01
4.47
5.28 
5.59
6.49 
8.35 
9.12
9.56

10.37 
1059 
11.16
11.37 
12.16 
12.33
1.51
2.18
2.48
2.56
3.14
4.01
5.28
5.56
6.37
6.58
7.14
7.29
7.56 
8.18
8.58
9.15 
9 34 
9.53

10.25
10.47
10.57
11.64
11.19

1.15
3.29 
6.33
2.50

Tren
a c c e l e 

r a t

6.01
6.19

7.12
7.41

8.20
8.46

9.11
9.16

10.37
12.20

2.15
8.—

Tren
omnibus

Tren
de

p e r 
s o a n e

7.30
1.14
1.45
2.32
7.20 
7.57
8.24 
8.47
9.24 

10.37 
11.— 
11.34 
12.03 
12.18 
12.26 
12.42
1.11
1.23
2.06
2.27
2.49
2.56
3.12
3.76
5.01
5.21

10.55
1.23
3.24 
7.45 
6.05

8.—
8.36
9.02 
9.32

10.11
10.51
12.16
12.50
1.19
2.—
3.04
3.36 
3.52
4.03 
4.47 
7.30 
5.25

10.—

Budapesta--Arad—Teiuş Teiuş—Arad—Budapesta
Tren Tren Tren

Tren de de Tren do Tren
p e r - p e r - miest p e r -

s o  a n e s o  a n e s o a n e

Viena — 11.10 2 . - Teiuş 11.24 3.— —

Budapesta — 8.20 9.05 Alba-Iulia 12.09 4.59 —

Szolnok — 11.20 12.41 Vinţul de jos 12.30 4.22 —
— 4.10 5.45 Şibot 1.01 4.51 —

Arad ) 2.17 4.30 6.— Oreştia 1.32 5.18 —
Glogovaţ 2.37 4.43 6.13 Simeria (Piski) 2.32 6.15 —

Gyorok 3.19 5.07 6.38 Deva 2.52 6.35 . —

Pauliş 3.43 5.19 6.51 Brauiclca 3.23 7.02 —

Radna-Lipova 4.05 5.41 7.10 Ilia 3.55 7.28 —

Conop — 6.09 7.37 Gurasada 4.08 7.40 —

Bérzava — 6.28 7.55 Zam 4.44 8.11 —
Soborşin — 7.25 8.42 Soborşin 5.30 8.46
Zam — 8.01 9.12 Bérzava 6.27 9.33
Gurasada — 8.34 9.41 Conop 6.47 9.53 —
Ilia — 8.55 9.58 Radna-Lipova 7.28 10.27 5.50
Branidca — 9.19 10.17 Pauliş 7.43 10.42 6.13
Deva 1.47 9.51 10.42 Gyorok 7.59 10.58 6.38
Simeria (Piski) 2.08 10.35 11.07 Glogovaţ 8.28 11.35 7.19
Oreştia — 11.11 11.37 Arad / 8.42 11.39 7.38
Sibot — 11.43 12.— \ 9.17 12.31 —
Vinţul de jos — 12.18 12.29 Szolnok 2.32 5.12 —
Alba-Iulia 8.05 12.36 12.46 Budapesta 6.— 8.20 —
Teiuş 8.59 1.29 1.41 Viena 3.— 6.05 —

Simeria (Pisid) — Petroşeni Arad —- Timişoara
Tren Tren Tren

miest. m iest. miest.

Simeria 6 47 2.42 Arad 6.05 5.48
Streiu 7.40 3.25 Aradul nou 6.33 6.19
Haţeg 8.58 4.16 Németh-Ságh 6.58 6.44
Pui 10.09 5.11 Vinga 7.29 7.16
Crivadia 11109 5.58 Orczifalva 7.55 7.47
Baniţa 12.06 6.40 Merczifalva 8.14 8.08
Petroşeni 12.46 7.12 Timişoara 9.08 9.02

Petroşeni — Simeria (Piski) Timişoara — Arad
Tren Tren Tren
miest. miest. miest.

Petroşeni 6.10 2.50 Timişoara 6.25 5.
Baniţa 6.53 3.37 Merczifalva 7.19 6.02
Crivadia 7.37 415 Orczifalva 7.46 6.32
Pui 8.20 5.40 Vinga 8.15 7.02
Haţeg 9.01 6.23 Németh-Ságh 8.36 7.23
Streiu 9.52 7.14 Aradul nou 9.11 8.01
Simeria 10.31 7.50 Arad 9.27 8.17

Copşa mică—Sibiiu
Copşa mică _ 2.29 4.15

Şeica mare — 3.02 4.45
Loamneş — 3.46 5.26
Ocna — 4.18 5.57
Sibiiu — 4.42 6.30

Sibiiu — Copşa mică
Sibiiu — 8.50 10.25
Ocna — 9.17 10.49
Loamneş — 9.45 11.15
Şeica mare — 10.20 11.45
Copşa mică — 10.49 12.10

Cucerdea—Oşorheiu—Reghinul-sâs.
Cucerdea 3.22 10.20 3.25
Cheţa 13.52 10.50 3.58
Ludoş 4.13 11.11 4.20
M. Bogat 4.23 11.20 4.30
Cipeu-Iernut 5.— 11.57 5.11
Kereló'-Sz.-Pál 5.15 12.12 5.28
Nireşteu 5.38 12.36 5.53

/ 5.57 12.55 6.13
Oşorheiu ţ 6.17 1.20
Reghinul -săs. 8.16 3.22

Reghinul-săs.—Oşorheiu--Cucerdea
Reghlnul-săs. 8.56 8.—

Oşorheiu
Nireşte’u
Kereló'-Sz.-Pál
Cipeu-Iernut
M. Bogat
Ludoş
Cheţa
Cucerdea

656
7.16
7.40 
8.03 
8.37 
8.51 
9.08
9.40

10.45
12.15
12.35
12.58

1.19
1.49
2.02
2.18
2.46

9.45,10.20
10.39
11.02
11.23
11.53
12.06
12.22
12.50

Simeria (Piski) — Uniedoara
Simeria (Piski)
Cérna
Uniedoara

2.18
2.3g
3.0«

Uniedoara — Simeria (Piski)
Uniedoara
Cérna
Simeria (Piski)

5.10
5.36
5.55

Ghiriş — Turda
Ghiriş
Turda

9.26
9.47

4.19
4.40

Turda — Ghiriş
Turda
Ghiriş

8.29
8.50

3.19
3.40

R edactor provisoriu : D r. Remus Roşea. E ditu ra  şi tipariu l tipografiei archidiecesane.


